
 

 

C O M U N E  D I  B A R I 
N. 2015/00006 D’ORDINE 

 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

SEDUTA DEL 22 GENNAIO 2015   

O G G E T T O 

RISOLUZIONE URGENTE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE COMUNALE GIUSEPPE NEVIERA RELATIVA 

AI "CANTIERI DI CITTADINANZA ATTIVA-COMUNITA' LAVORO". APPROVATA. 

L’ANNO DUEMILAQUINDICI IL GIORNO VENTIDUE DEL MESE DI GENNAIO,ALLE ORE 15,30 CON 

CONTINUAZIONE IN BARI, NELLA SALA DELLE ADUNANZE “E. DALFINO” APERTA AL PUBBLICO SITA 

AL CORSO V.EMANUELE, SI È RIUNITO 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

SOTTO LA PRESIDENZA DEL SIG. DI RELLA SIG. PASQUALE -  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

E CON L’ASSISTENZA DEL  DOTT.  MARIO D'AMELIO -  SEGRETARIO GENERALE 

ALL’INIZIO DELLA TRATTAZIONE DELL’ARGOMENTO SPECIFICATO IN OGGETTO,  RISULTA ASSENTE 

IL SINDACO SIG. ANTONIO DECARO E SONO PRESENTI I SEGUENTI CONSIGLIERI COMUNALI:  

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

1 ALBENZIO Sig. Pietro SI  19 LACARRA Avv. Marco NO 
2 ANACLERIO Rag. Alessandra SI  20 LACOPPOLA Avv. Vito SI 
3 BRONZINI Ing. Marco NO  21 LAFORGIA Dott. Renato NO 
4 CAMPANELLI Avv. Salvatore SI  22 MAIORANO Sig. Massimo SI 
5 CARADONNA Dott. Michele SI  23 MANGANO Geom. Sabino SI 
6 CARRIERI Avv. Giuseppe SI  24 MARIANI Dott. Antonio SI 
7 CASCELLA Dott. Giuseppe SI  25 MAUGERI Prof.ssa Maria SI 
8 CAVONE Dott. Michelangelo SI  26 MAURODINOIA Dott.ssa Anna NO 
9 COLELLA Rag. Francesco SI  27 MELCHIORRE Dott. Filippo NO 

10 D'AMORE Sig. Giorgio SI  28 MELINI Dott.ssa Irma SI 
11 DE ROBERTIS Dott.ssa Ilaria SI  29 NEVIERA Geom. Giuseppe SI 
12 DELLE FOGLIE Dott. Silvestro SI  30 PICARO Dott. Michele SI 
13 DI GIORGIO Sig. Giuseppe NO  31 PISICCHIO Prof. Alfonsino NO 
14 DI PAOLA Ing. Domenico NO  32 RANIERI Rag. Romeo NO 
15 DI RELLA Sig. Pasquale SI  33 ROMITO Dott. Fabio Saverio SI 
16 FINOCCHIO Sig. Pasquale NO  34 SCIACOVELLI Dott. Nicola SI 
17 GIANNUZZI Sig. Francesco SI  35 SISTO Sig. Livio NO 
18 INTRONA Avv. Pierluigi NO  36 SMALDONE Avv. Giovanni Lucio SI 

 

 



 

 

 

 



 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Vista la risoluzione urgente presentata dal Consigliere Giuseppe Neviera, relativa ai “"CANTIERI 

DI CITTADINANZA ATTIVA-COMUNITA' LAVORO"”,  allegata quale parte integrante 

(Allegato 1); 

Udita la relazione del Consigliere Neviera; 

Tenuto conto del dibattito consiliare, la cui trascrizione è allegata quale parte integrante al presente 

provvedimento; 

Ritenuto di omettere il parere in ordine alla regolarità tecnica del presente atto, ai sensi dell’art. 49, 

comma 1, del D.Lgs. n. 267/2000, in quanto trattasi di mero atto di indirizzo; 

Con n. 25 Consiglieri presenti di cui: 

n. 16 favorevoli (Albenzio, Anaclerio, Campanelli, Cascella, Cavone, D'Amore, De Robertis, Delle 

Foglie, Giannuzzi, Lacoppola, Mariani, Maugeri, Maurodinoia, Neviera, Sciacovelli, Smaldone), n. 

2 contrari (Colella, Mangano) e n. 7 astenuti  Caradonna, Carrieri,(Di Rella, Finocchio, Melini, 

Picaro, Romito); 

D E L I B E R A 

 

APPROVARE  la risoluzione urgente presentata dal Consigliere Neviera, relativa ai “"CANTIERI 

DI CITTADINANZA ATTIVA-COMUNITA' LAVORO"” 

 

 

 



 

 

 





DELIBERAZIONE N. 6 DEL 22.01.2015 

DIBATTITO 
 

  
PRESIDENTE: 
Chiede di intervenire il consigliere Neviera. Ne ha facoltà. 
 
CONSIGLIERE NEVIERA: Grazie, Presidente. Come ben sa, in apertura di lavori ho presentato una 
risoluzione urgente, chiedo se gentilmente il Consiglio può anticipare il punto all'ordine del giorno. Grazie. 
 
PRESIDENTE: Colleghi, è stata richiesta la trattazione, ovviamente previa anticipazione, della risoluzione 
urgente depositata in apertura di seduta dal consigliere Neviera, di cui – sono certo – vi è stata fornita copia 
fotostatica.  
È ammesso un intervento a favore e uno contro. Qualcuno interviene a favore? Nessuno. Contro? Prego, 
consigliera Melini. 
 
CONSIGLIERA MELINI: Presidente, l’intervento è contrario perché il punto successivo riguarda il tema della 
sicurezza, che questo Consiglio aspetta dal 3 settembre. Pertanto, pur capendo l’urgenza espressa dal 
consigliere Neviera, auspichiamo che se questa maggioranza voterà a favore dell'anticipo del punto, poi 
rimarrà in Aula per parlare del problema della sicurezza in questa città. Grazie. 
 

(Intervento fuori microfono) 
 
PRESIDENTE: Scripta manent. Consigliere, vuole già illustrarla?  
 

(Intervento fuori microfono) 
 
PRESIDENTE: Vuole parlare a favore? No, mi sembra irrituale, ed anche poco elegante, che lei intervenga in 
suo favore.  
Colleghe e Colleghi, in Aula. Apriamo la procedura di votazione. Stiamo votando sull'anticipazione della 
risoluzione urgente proposta del consigliere Neviera. 
 
VOTAZIONE 
 
PRESIDENTE: La votazione è conclusa. Hanno partecipato alla votazione 24 consiglieri, 17 favorevoli, 5 
contrari, 2 astenuti. La richiesta avanzata dal consigliera Neviera è stata accolta.  
Pertanto pongo in discussione il seguente punto:  

Cantieri di Cittadinanza Attiva – Comunità Lavoro. 
Adesso sì che può relazionare al Consiglio. Prego. 
 
CONSIGLIERE NEVIERA: Grazie, Presidente; grazie, Colleghi.  
Prima di relazionare, vorrei fare i miei auguri personali e i complimenti al nostro Vicesindaco, anche da 
parte del nostro gruppo, ma da parte mia in maniera particolare perché, come ben sapete, la sua nomina 
mi ha permesso di stare in questa Assise, quindi io gli sono particolarmente grato rispetto ad altri.  
 

(Intervento fuori microfono) 
 
CONSIGLIERE NEVIERA: Sì, possiamo dire che è lui il colpevole, però potrei essere io il colpevole del fatto 
che lui sia diventato Vicesindaco, quindi potrebbe essere il contrario. So che molti ne apprezzeranno le 
qualità, che personalmente ho già avuto occasione di apprezzare in questi due anni che l'ho conosciuto.  
Ma passiamo a questa risoluzione urgente. Come ben sapete, in passato la Giunta ha approvato i Cantieri di 
Cittadinanza Attiva. A seguito di questo progetto, che è teso a contrastare le povertà, con conseguente 



inserimento socio-lavorativo dei disoccupati della nostra città, e l’inclusione sociale di alcune persone che 
vivono in un particolare stato di disagio e di fragilità, queste progettualità avevano…  
 

(Brusio in Aula)  
 

(Richiami del Presidente) 
 

(Intervento fuori microfono) 
 
CONSIGLIERE NEVIERA: Io non mi arrabbio, consigliere Carrieri, non mi arrabbio. 
 

(Intervento fuori microfono) 
 
CONSIGLIERE NEVIERA: Grazie, consigliere Carrieri, troppo buono, ma non abbiamo bisogno di paladini, io 
non mi arrabbio.  
 
PRESIDENTE: Immagino che l'avvocato Carrieri abbia difficoltà a dimenticare la sua professione, cioè quella 
del difensore.  
 
CONSIGLIERE NEVIERA: A seguito di questo bando, sono arrivate numerose istanze da parte dei cittadini, 
ma vi sono altri cittadini che non hanno avuto modo di venirne a conoscenza prima e che quindi hanno 
presentato, o stanno presentando, in ritardo le proprie istanze, che sono collegate ad un ISEE, che è 
l'indicatore della situazione economica, da presentare presso l'Assessorato competente e le ripartizioni 
delle circoscrizione.  
Tale ISEE, come tutti ben sanno, o ben pochi sanno, a partire dal 1° gennaio ha subito un’evoluzione 
particolare, creando delle difficoltà in particolar modo ai centri di assistenza fiscale – i Caaf – per rilasciare 
la documentazione. Infatti, con il nuovo decreto-legge è intervenuta, nel rilascio della documentazione, 
l'Agenzia delle Entrate. Tutto questo iter ha portato al rilascio dell’istanza, che prima si dava in due secondi, 
in tempi che vanno dagli otto ai dodici giorni.  
Ad oggi, la consulta dei Caaf, pur avendo avuto le autorizzazioni a dare queste cose, non ha firmato la 
convenzione con l'Inps per questa questione. Da informazioni assunte, almeno personalmente, presso il I 
Municipio, che è il più grande di Bari, ho saputo che la responsabile che riceve le istanze effettivamente ha 
notato un calo delle stesse, perché molti cittadini andavano a lamentarsi in quanto non riuscivano ad avere 
questa benedetta attestazione. A fronte di tale circostanza, gli Assessorati competenti hanno giustamente 
prorogato il bando, ma questo non è servito perché ancora oggi ci sono delle difficoltà.  
Vi sembrerà strano, vi sembrerà una casualità, ma oggi ho ricevuto una e-mail dal Caaf centrale, perché io 
tra l'altro sono anche uno dei responsabili di uno sportello sulla città di Bari, che diceva che dal 26 sono 
disponibili.  
Ebbene, con questa risoluzione chiedo se vi sia la possibilità di valutare l'opportunità di spostare di dieci, 
quindici giorni la scadenza del bando, oppure – anche se questo secondo percorso è più difficile (ne 
abbiamo discusso con gli Assessori in Aula) – presentare successivamente l'ISEE alla domanda. Questo è 
quanto. Grazie. 
 
PRESIDENTE: L'Assessora mi chiedeva di potere esprimere il punto di vista dell’Amministrazione. 
Naturalmente, ne ha facoltà. Prego, assessora Bottalico. 
 
ASSESSORA BOTTALICO: Grazie, Presidente. Come avevo anticipato, la proposta altererebbe un po' il 
bando, in quanto attualmente noi abbiamo già raccolto mille richieste dei Cantieri di Cittadinanza, di cui 
quattrocento già quest'anno. Pertanto, chiedo al Consiglio di poter rimandare la trattazione, in maniera tale 
da verificare se…  
 

(Intervento fuori microfono) 
 



ASSESSORA BOTTALICO: … in maniera tale da verificare con gli Uffici se vi sia una possibilità diversa per 
poter andare incontro a questo tipo di esigenza. Grazie.  
 
PRESIDENTE: Grazie, Assessora. Da arbitro, semplicemente vi invito a valutare con attenzione il fatto che a 
volte, in questa sede, non siamo in grado, consigliere Neviera, su una vicenda delicata che ha delle ricadute 
non solo sostanziali, ma anche formali, di prendere delle decisioni privi del supporto tecnico. Oggi, non 
abbiamo qui il Direttore della Ripartizione che possa …  
 

(Intervento fuori microfono) 
 
PRESIDENTE: Abbiamo votato l'anticipazione, ora stiamo entrando nel merito, quindi è una cosa 
assolutamente in linea. Prego, consigliera Melini. 
 
CONSIGLIERA MELINI: Grazie, Presidente. È la seconda volta che non vi è coordinamento tra Giunta e 
Consiglieri di maggioranza. Noi abbiamo chiesto l'anticipo del punto, l'Assessora interviene e dice che il 
punto, che è di un'emergenza straordinaria, potrebbe porre in difficoltà il bando così come redatto.  
Ebbene, vorrei dire che finché lo facciamo noi, ed anche noi andremmo dall'Assessore competente a 
chiederne notizia… sembra una perdita di tempo davvero, e mi dispiace perché conosco la buonafede del 
consigliere Neviera, però non è ammissibile che dobbiamo essere testimoni del trascorrere del tempo e 
della totale incapacità di dialogo all'interno della maggioranza: state qui solo a mettere un sì o un no su 
quello che vi interessa. Dopodiché, non vi è coordinamento – ed oggi è la seconda volta – tra Giunta e 
maggioranza. Ribadisco che non è messa in discussione la buonafede della proposta, però anticipo del 
punto con chiusura del Consiglio alle 20.30 in punto, quando non vi è neanche il coordinamento della 
maggioranza … l'ha detto l'Assessore, consigliera Maugeri, non l'abbiamo detto noi. 
 
PRESIDENTE: Prego, consigliere Neviera, a seguire la consigliera Maugeri. Prego. 
 
CONSIGLIERE NEVIERA: Grazie, Presidente. Sia ben chiaro che nella risoluzione, di cui non ho dato lettura 
pedissequa, alla fine dico che si chiede al Sindaco e agli Assessori di valutare l'opportunità, non dico … non 
me la volete votare? Volete valutarla? Non volete valutarla? Vi assumerete le responsabilità se qualcuno 
eventualmente non potrà presentare l'istanza perché ha avuto difficoltà a vedersi rilasciato questo 
benedetto certificato. Peraltro, nella motivazione della proroga del bando dell'8 gennaio, nella delibera di 
Giunta, voi giustificate la proroga dicendo che ci sono difficoltà ad ottenere l’ISEE. Basta, l’argomento è 
chiuso. 
 
PRESIDENTE: Prego, consigliera Maugeri. 
 
CONSIGLIERA MAUGERI: Grazie, Presidente. Fermo restando il fatto che l’Assessora …  
 

(Intervento fuori microfono) 
 
CONSIGLIERA MAUGERI: … fermo restando che l’Assessora ha già chiarito, ed anche il Presidente ha fatto 
bene, ma credo che il consigliere Neviera non avesse bisogno di questo chiarimento, cioè che stiamo 
trattando una materia delicatissima, ed ha fatto bene l'Assessore anche a specificare il numero di domande 
già pervenute, eccetera… quindi siamo in una situazione particolare, quello che però mi sembra molto 
semplice, che adesso il consigliere Neviera …quindi non vi è alcuna … cioè a me fa piacere che voi ogni tanto 
abbiate bisogno di dire qualcosa, però veramente parlare di…  
 

(Vari interventi fuori microfono) 
 
CONSIGLIERA MAUGERI: …parlare di distonia tra la maggioranza e la Giunta solo perché – io dico distonia – 
l'Assessore, nella sua assoluta discrezionalità, ha aggiunto delle precisazioni mentre parlava e diceva delle 
cose… siamo qui per ragionare, siccome quando è stata presentata la risoluzione, e forse ha sbagliato il 



consigliere Neviera a non leggerla fino in fondo, allora invito l'Assessore, la Giunta, il Vicesindaco, ad 
accogliere e votare questa risoluzione, fermo restando che l'Assessore ha chiarito, ed è rimasto agli atti, 
qual è la situazione e che solo nell'eventualità in cui … si potrà procedere alla richiesta della risoluzione, così 
come il consigliere Neviera ha chiarito che è l'Amministrazione che si assumerà la responsabilità di decidere 
in una direzione oppure in un'altra. Grazie.  
 
PRESIDENTE: Prego, consigliere Caradonna. 
 
CONSIGLIERE CARADONNA: Grazie, Presidente. In merito alla dichiarazione dell'Assessore, peraltro non 
dobbiamo dimenticare che ci troviamo di fronte ad una proroga già in atto, chiedo al consigliere Neviera la 
possibilità di valutare che questa risoluzione urgente non diventi una raccomandazione per verificare che ci 
siano delle possibilità legate ad un’eventuale estensione, quindi un’ulteriore proroga, laddove ci fossero i 
presupposti, senza che venga votata dal Consiglio. Grazie. 
 
PRESIDENTE: Prego, consigliere Carrieri. 
 
CONSIGLIERE CARRIERI: Presidente, insisto, l'aggettivo di stasera è meraviglioso, perché capisco se il 
consigliere Carrieri presenta una risoluzione e stiamo qui a vedere se dobbiamo valutarla o meno, ma 
quando un consigliere di maggioranza presenta una risoluzione, io devo ipotizzare che i colleghi della 
maggioranza, che hanno firmato, l'abbiano già vista, quindi devono soltanto dire: “siamo d'accordo”, e che 
la Giunta e gli Assessori abbiano anche loro avuto modo di guardare la risoluzione, per dire …  
 

(Intervento fuori microfono) 
 
CONSIGLIERE CARRIERI: Collega Maugeri, la prego, mi faccia esporre le mie argomentazioni. Queste scene, 
che sono una perdita di tempo, sono tali se le facciamo noi, ma quando le fate voi, in trenta secondi, 
chiedete l'anticipazione, dobbiamo votare e passare ad altro argomento. Poi voi dite a noi che siamo noi 
che perdiamo tempo.  
Mi pare che il Consigliere abbia fatto un percorso istituzionale assieme a voi, poi si alza l'Assessore e dice: 
“no, attenzione, forse non possiamo votare”. Scusate, ma forse siamo veramente su Scherzi a parte. Vi 
prego di cuore di non fare voi perdere tempo a noi, non noi a voi, perché noi parliamo delle delibere e le 
approfondiamo; mi pare che voi non siete neanche coordinati tra consiglieri di maggioranza e Assessori, e 
mi dispiace, mi dispiace veramente. Ripeto, sono scene alle quali dobbiamo assistere quando è il consigliere 
Carrieri che presenta una risoluzione – “adesso vediamo che cosa fare”, “ci piace”, “la ritiri” –, non quando 
la presenta un consigliere di maggioranza, peraltro del gruppo del nuovo Vicesindaco, attenzione! Vi prego, 
non facciamo queste figure, ché facciamo solo ridere noi, e facciamo perdere tempo alla città. Vi prego. 
 
PRESIDENTE: Vi sono altri interventi? Prego, consigliere Colella. 
 
CONSIGLIERE COLELLA: Grazie, Presidente. Rimanendo nel merito di questa risoluzione urgente, 
probabilmente le perplessità avanzate dall'Assessore non sono casuali, perché la convenzione è un atto che 
si stipula il Caaf e l'Ente previdenziale.  
Se ad oggi probabilmente i Caaf non hanno sottoscritto la convenzione con l'Ente previdenziale, quindi non 
possono compilare il modulo poi soggetto al riscontro dell'Agenzia delle Entrate, è una vicenda interna alla 
dinamica dei Caaf, non già del Comune. 
Capisco le perplessità dell'Assessore con un bando in corso, però è una vicenda – voglio rimarcarlo – che 
attiene all'azione dei Caaf, che non si sono attivati per stipulare le convenzioni con l'Inps. Grazie.  
 
PRESIDENTE: Prego, consigliera Melini. 
 
CONSIGLIERA MELINI: Grazie, Presidente. Vorrei avere notizie procedurali in merito alla richiesta del 
consigliere Caradonna, che dai banchi della maggioranza chiede l’eventuale ritiro del punto per 



trasformarlo in raccomandazione. Siccome sono a digiuno di Regolamento, vorrei sapere se è lei che 
risponde al Consigliere. Grazie.  
 
PRESIDENTE: Non ho difficoltà – anche se ho la vaga impressione che lei conosca la risposta – a dire che 
affinché questo accada ci deve essere la convergenza di volontà dell'Assessore e del Proponente, che non 
mi pare di aver registrato. 
Pertanto, il Consiglio, ove vorrà, approverà la risoluzione…  
 

(Intervento fuori microfono) 
 
PRESIDENTE: Devo ripetere? Repetita iuvant?  
 

(Intervento fuori microfono) 
 
PRESIDENTE: Non mi sembra di aver registrato la convergenza di volontà tra Proponente e Assessore, anzi.  
Vi sono ulteriori interventi? Nessuno.  
Colleghe e Colleghi, in Aula. Si vota sulla risoluzione urgente proposta ed illustrata dal consigliere Neviera. 
Apriamo la procedura di votazione.  
Nel corso della votazione, per l'ennesima volta, rinnovo l'invito alle colleghe e colleghi a far pervenire agli 
Assessori competenti, ove possibile, i testi degli ordini del giorno e delle risoluzioni che intendono 
presentare, affinché l’Assessore non sia messo di fronte al quiz. Consigliera Maugeri, ha votato? La 
consigliera Maugeri sta riflettendo. 
 
VOTAZIONE 
 
PRESIDENTE: La votazione è conclusa. Vi hanno partecipato 25 consiglieri, 16 favorevoli, 2 contrari, 7 
astenuti: la risoluzione urgente è approvata. 
Prego il funzionario della Segreteria Generale di fare in modo che domani mattina il testo della risoluzione 
sia trasmesso all'Assessore competente e alla Ripartizione competente. Grazie.  
 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

F.to Pasquale Di Rella 

 IL SEGRETARIO GENERALE 

Mario D'Amelio 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

28/01/2015 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 28/01/2015 

 Responsabile dell'Albo Pretorio 

Serafina Paparella 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 28/01/2015 al 11/02/2015. 

 

          L'incaricato 

 

Bari, 12/02/2015 

 Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

F.to Serafina Paparella 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

  Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

Serafina Paparella 

NOTE: 

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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